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Létezik az egész világon egy általános 
fiusági probléma. Ennek lényege az ; hogy 
mai generáció küzködését, tülekedését jól 

átja a felnövő uj nemzedék és már az is 
kola padjaiban életundort kap a jövőtől, 
onmelyet sehogy sem tud rózsaszinben látni. 
érzi azt, hogy az emberiség többezeréves 
tulturája és technikai civilizációja nem tu- 
dott annyit teremteni, hogy biztositsa a leg- 
elemibb életköbetkezményeket. Nem bizto- 
sitja az élethez való jogot, híszen őrülten 
készül egy uj, mindennél véresebb leszámo- 
lásra. Nem tudfa biztositani azt sem, hogy 
aki dolgozni akar és tud is - munkát kap- 
jon. Amellett a szélsőséges eszmék szá- 
mitó hirdetői azon igyekszenek, hogy ma- 
guknak kaparintsák meg a fiatalok lelkét. 

jész ÖOtt settenkedik az iskolák falai körül a bol- 
ahol sevista agitátor, a másik oldalon a bornirt 
ozá- nacionalizmus kufárja, akik valamennyien a 
sidé fiatalság lelkére és testére spekulálnak. 
ind- Ezért jut mindfobban csödbe Európaszerte 
sze- az ifjusági nevelés, ezért szédülnek a szél- 
kra sőséges demagógiák karjaiba a ,„jöbvő re- 

ményei". Ezért kerülnek véres kalandok 
középpontjába, ezért jutaak, min! konspirá- 
tók, mint sötétben összeesküvbők, korán a 
büntető igazságszolgáltatás kezei közé. Igy 
van ez minden országban és igy van — 
nálunk is. 

Hát a mi ifjuságunkkal mi van? Igen, 
a mi zsidó ifjuságunk jelenje, jövője bvafjon 
hogyan alakul ? Bátran válaszolhatjuk erre 
az égető kérdésre; hogy a mi ifjuságunk 
sorsa, még szomorubb, még bizonytalanabb, 
még lehangolóbb. És ez a mai helyzet két 
adottságából ered. Az egyik, az általános 
ifjusági krizis, plusz az a ,Remmung", hogy 
a zsidó ifjunak ezerszerte nehezebb előbb- 
rejutni, mint a nemzsidó kollégáinak. Neki 
farkasvermeket ásnak rejtett numerusz ktau- 
zuszokkal, ezernyi olyan rendelkezéssel, mely 
ha nem is íirott törvény, de szankcionált 
uzus, amelyet a tanügyi hatóságok gyako- 
rolaak. Nekik nincs államilag fenntartott in- 
ternátusuk, nekik nincs semmi olyen ked- 
vezményük, amely létfentartásukat diákkoruk- 
ban megkönnyitené. Van ugyan egyetemi 
menzájuk, amely a mindennapi lét utyesztő- 
jében bukdácsol, vannak karitatib intézmé- 
nyek, de mit jelentenek mindezek, a kérdés 
nagyságát tekintetbe véve. A mi zsidó ifju- 
ságunk az iskola padjaiban is érzi azt a 
nagy és sulyos atmoszférikus nyomást, 
amelyet életünk minden vonalán mi is érzünk. 

De bvajjon, ha igy látjuak a helyzetet, 
mit teszünk mi magunk, hogy könnyitsünk 
ifjuságunk selyzetén 2 Semmit, sajnos egy- 
általán semmit. Iskola-kérdésünk ebek har- 
mincadjára került. Az inpériumváltozás első 
idején volt még valami kezdeményezés, bvolt 
még bizonyos irányban programmatikus cél- 
kitüzés, de ez is elenyészett az idők folya- 

mán. Hol ban már a Tarbut? Hol van a 
nagy elánnal meginditott Iskolatestület tető 
alá hozása ? Hol van a zsidó tanitóképzőnk 
ügye ? Hol van a sokat hangoztatott átré- 
tegeződési folyamat első legelemibb meg- 
nyilatkozása? Hol az ipariskola, hol egy 
mezőgazdasági iskola ? 

z 

A mi ifjuságunk tragédiája 

Főszerkesztő 

A gazdag azt mondja: nincs rá pénz. 
Az intellektuel azt mondja : sok a technikai 
akadály. A kőzömbös, mely zsidóságunk 
950 át teszi, azt válaszolja: lesz, ahogy 
lesz. Pláne, ha az ő fia már egyenesbe 
van, vagy leánya kijárta a Notre Dame de 
Sion, vagy más apácazárda oszlályait. Csak 
„őt" érdekli ez a kérdés, ÖI, a harmadikat, 
ENGEM nem és ez az egocentrikus beálli- 
tás teszi lehetetlenné, hogy valami mégis 
meginduljon. 

Közben a zsidó iskola körül is ott set- 
tenkednek a szélsőséges árnyak, amelyekre 
lapunk hasábjain annyiszor rámutattunk. De 
mindez nem alterálja a közömböseket, a 
semmivel sem törödöket. Első a business, 
amelyért - elismerjük - gigászi harcot 
kell visni, de ki emlékszik arra, hogy év- 
ezredekkel ezelőtt öseink azt hirdették : 
nincsen veszve a zsidó lét alapja, ha 
megmaradtak iskoláink, tanházaink. 
Vannak még ugyan egyházi tanházaink, je- 
sioáink, amelyek küzdve bár, de mégis fel- 
nevelik a kontigenst, amely a zsidó tanok 
tovbább konzervárásához okvetlenül szüksé- 
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mény is vizbe esett. De ifjuságunknak csak 
egy hányadát teszik ki azok, akik a talmu- 
dikus tudományok továbbmivelői akarnak 
lenni. De mi lesz a többiekkel ? 

Meg kell szólaltassuk lelkiismeretünk 
szavát, követve a kürtöt, amely felkeltse az 
ébren álmodókat. 

Zsidók ! Zsidók Erdélyben és egész Ro- 
mániában. Mi lesz ifjusáaunkkal I Mi lesz 
meglévő iskoláinkkal? Mi lesz az inféz- 
ményes megmentéssel ? Most alig néhány 
hét mulva ismét lezárul egy tanév. És alig 
pár hónap, következik az uj. És sehol semmi 
kezdeményezés. Hol az Iskolaegyesület ? Hol 
vannak azok a segitőeszközök, erkölcsiek 
és anyagiak, amelyek nélkül zsidóságunk a 
szellemi proletáriátus sorába süllyed. Pedig 
tudjuk jól, hogy bennünket zsidókat soha- 
sem a kard, hanem a Szellem vitt tovább 
életutainkon. Hát már olyon cinikusak, olyan 
semmivel nem törődök lettünk, hogy hidegen 
hagy bennünket ifjuságunk terhes jövője is ? 

Talán még nem késő I A felelősek, az 
illetékesek ébredjeneh, mert sem az ifju- 
ságnok, ha felnö, sem az eljövendő gene- 
rációknak nem fogunk tudni számot adni 
arról, amit - nem cselekedtüank. 

Tenni kell, nem bombasztikus frázisok- 

jesztett a Knesszeth Jliszráel és az Aguda elé 
egy közös megegyezésre vonatkozólag. A 

megegyezési javaslat alapja az egységes 
rabbi anács az egész palesztinai zsidó lakos- 

ság számára. A rebbitanács tz tagja közül 

három — kivéve a két főrabbit - az Agu- 
dasz Jszráel soreiból kerülne ki. Ezenkivül 
mindaron községekben, ahol a zsidő lakós- 
ságnak legalább 25 százaléka agudista, vagy 
a hilközségi tagoknak legalább 50 százaléka 
az Agudához tartozik, a jelenlegi rabbi mellé 
egy agudista rabbit is alkalmaznak. Azon he- 

lyiségekben, ahol legalább 400 sgudista él, 

ges. Bár e kérdés körül is, személyes izü [kal, hanem tetterős akorással,. Agagodó lélek- 

harcok miatt, a jól oraanizált menza intéz- ' kel kérdjük : mi lesz a mi zsidó ifjuságunkkal ? 

Palesztina BNységes főrabhinátust hap 
Jeruzsálena. - A kormány javaslatot ter. ! külön agudista rabbi biróságok állitandók fel. 

Arról is gondoskodás fog történni, hogy min- 
den olyan ügyben, melyben a rabbitanács a 
kormányhoz fordul és amely az Águdát is 
érinti, az Aguda is képviselve legyen. Az 
országos rabbitanács agudista tagjai fognak 
felügyeletet gyakorolni az agudista vallási bli. 
rőságok fölött. 

A javaslat értelmében az Aguda és a 
Knesszeth Jiszráel öt évre szólő egyezményt 
kötnek. Az egyezmény végrehajtása körül 
adandó nézeteltérések esetén a kormányt 
illeti a döntés joga. 

Szászbojkott román, zsidó és magyar kereskedők ellen 

a szászbolkott 
A sibiui szászok minden más nemzetiségü 

kereskedők és iparosok ellen erőteljes boj- 

kottot inditottak, amely egyre nagyobb mér- 

veket ölt. A sajtó tiltakozásaira, Jickeli, az 

egyik szász nemzeti szocialista vezető átírattal 

fordult Regmann megyei pretektushoz, amely- 

ben közölte, hogy N. Martin, a Sfotul Negus 

toresc volt elnökének nyilatkozatajigazolja, hogy 

Sibiuban nincsen semmiféle bojkott és ha 

lenne, akkor megteszik a kellő lépésekel an- 
nak hivatalos uton való betihására. 

Ezen nyilatkozat érthető meglepetést kel- 

tett ugy a román, mint a zsidő és a magyar 

A sibiui randőrség megakadályozta 
elleni syülést 
vősan lefolytatott bojkottal állnak szemben, 
amely továbbra sem szünetel. 

Számos román kereskedő és iparos nem- 
régiben összegyült a Metropol-étteremben, 
hogy a bojkott elleni lépéseket megbeszélhes- 
sék és azzal szemben megfelelően védekezze- 
nek, azonban mielőtt a gyülést megnyithatták 
volna, a sibiui rendőrség azt befiltotta. A be- 
tiltás miatt nagy elkeseredés uralkodik a vá- 
rosban, annál is inkább, mivel a szászok há- 

romszor is gyülésezhetnek hetenként, anélkül, 

hogy ezt bárki is megakadályozná. A román ke- 

reskedők elhatározták, hogy Pop Dumitru laká- 

kereskedők között, mivel ezek megállapitása 

1 az, hogy dacára eme nyilatkozatnak, egy szi- 
sán nagygyülést hivaak egybe, amelyen véglege- 

sen áilást foglalnek a szász bojkottal szemben.
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Egy német tábornok 
a zsidő katonákról 

Az Ulsteln. Verlag kiadásában röviddel 
ezelőtt hagyta el a sajlót Berthol v. Deimling 
német tábornok emlékirata, amelyben többek 
között foglalkozik a zsidő katonáknak a világ 
háboruban viselt dolgaival is. A könyv egy 
helyén például igy ír: Walter Rathenau meg 
gyilkolása után Németországban erős antisze- 
mita hullám vonult végig, amely engem, mint 
öreg katonét arra kölelezett, hogy fronton har- 
colő zstdő bajtársaim védelmére keljek. Annál 
is inkább, mert ők ott voltak a legveszélyesebb 
és legnehezebb helyeken. Mindenütt ott voltak, 
csak épen a biztos fedezékekből hiányoztak. 
Mint parancsnokló tábornok azt a tapasztala- 
tot nyertem, hogy a zsidó katonák és tisztek 
épen ugy teljesítik a hazával szemben felada. 
taikat, mint bármely más nemzetiség vagy fe- 
lekezet. Számos izben volt alkalmam arra is, 
hogy az eső osztályu vaskereszitel tüntessem 
őket ki. De nincs is arra szükség, hogy ma- 
gam beszéljek, amidőn a stlalisztit ali számok 
ennél sokkal beszédesebbek. 80.000 zsidó ka- 
tona volt a világháboruban, akik közül 12.000 en 
hősi halált haltak a csatamezőn. Több, mint 
35 000 en kaptak kitüntetést, 23.000 részesült 
előléptetésbe, közöttük 2000 Hs2t is. A repülő 
szolgálatban is több száz zsidó voll. A Pour 
le Mérite vel kitüntetett és elesett Francki re- 
pülő ezredes is zsidő volt, loggal állithatjuk fehá!t, hogy a zsidóság legalább is olyan mér- 
tékben áldozott a haza oltárán, mint bármely 
más nemzetiség. Magam is tudok egy olyan esetről hogy egy zsidő özvegynek 4 fia volt a harctéren, akik közül 3 eleselt. Az özvegy arra kérte tehát a parancsnokságot, hogy legalább 4-ik fiát helyezzék frontmögötti szolgálatra. Mielőtt a hadvezetőség ez! végrehajthatta volna, elesett a 4ik fia is. A zsidő gyülölők gondol. janak talán arra is, hogy mi játszódik le egy ilyen anya lelkében, ha minduntalan azt hallja, 
hogy a zsidók a frontmögött kihuzták magukat a szolgálat alól. Ime egy részlet a némel tá- bornok emlékirataiból. Valóban ehez nem kell kommentár, itt a számok beszélnek, amelyek 
meggyőzőbbek minden hangoskodó érvelésnél. A tábornok könyvét azonban nyilván nem fog- ják azok olvasni, akiket már megfertőzött a barna őrület demagógiája. 
——— 

Amikor a náciminiszter pászkát kénygzerül enui 

Mit keresett Frick 
német belügyminiszter 

Palesztinában ? 
Több német turísta, köztük Frick német belügyminiszter Palesztinában jártak a peszáchi ünnep alait. Frick inkognitóban jött és meg- látogatta az összes szenthelyeket, a néme! koloniákat és Tel Avivot. Peszách ufolsó napján pénteken a jeruzsálemi „King Dávid" szálló ban szállt meg és séta közben a Cafee Euro- pába tért be többedmegával uzsonára. „Bro- dehentt (kenyere 0 rendelt, azonban a pincér azt felelle : Nálunk nincs kenyér, mert most pészachunk van, most ünnepeljük a sza- badság ünnepét. Uraságod csak pászkát kap- hat." A társaság tagjai nagyon meglepődtek, szonban Frick hamar feltalálta magát és azt mondta: „Jól van, ha nincs más, hozzon pászkát- 
Szombatra az egész társaság Tel Avivba rándault át a Hamburg Amerika Linie auó- buszain. Rengeteg némel menekült kisérte az autóbuszokat. „Abzug Hitler" „Abzug az inter- náló táborok megteremtője" „Abzug a tiszta származásu piszkos hóhér" és más hasonló kiálltásokkal. A sotfőrök gyors tempóban siettek elmenekülni. 
Frieket és kiséretét több polgári ruhába öltözött titkos rendőr kisérte állandóan. A sors iróniája az, hogy Frick életbiztonságát két zsidő titkos rendőr őrizte. 
Délután hivatalos minőségben látogatták meg Frickék a Tel.Aviv melletti Saron német koloniát, ahol ünnepélyes formában fogadták őket, Horogkereszttei ékesített német császári zászlók diszitették a házakat, Nagy beszédben adta át Frick a „Führer" üdvözletét. Az ünne- pélyes fogadtatás Heil Hitler kiálltással és 

.
.
 

am
aa
 

z
v
é
z
z
l
z
e
z
ö
n
ö
l
a
-
 

.
 

a tilkolózás 

Ha nem — 
ugy kérje minden posztókereskedésben 

INNVIGMOSOTHHSHin 
csakis a 

TELtl 
brasovi posztógyár ála! gyártott z z 

kiváló minőségü szövetkülönlegességekel! 
Heg fog győződa, hogy gyartmányait egyellen posztógyár aM termékei sem mulják felül ! 

a ,Deutscbland über alles- eléneklésével ért véget. 
Esfe a vendégek elhagyták a kolontát, mig a kolonisták megkezdlék a munkát. Szál. litották a tejet és zöldségféléket a telavivi zsidóknak. 
Frick palesztinai utját feljesen homály fedi A belügyminiszter célja felől nem tájé- koztatta a sajtó képviselőit és megtagad minden felvilágositást. Hir szerint az arab ellenzéki körökkel tárgyalt a zsidő bevándor. Hás elleni tiltat ozás megszervezése érdekében. Bizonyosat ugyan nem lehet tudni, de ez 

ujra sötét árnyakat vet a náci propaganda ferveire. 
-
 

Mi hír Careiban? 
A főrabbi választás frontján a helyzet vál- tozatlan. A chasszid-párt Teifelbsum Joel satumarei főrabbi vejét, mig a hütközség na- gyobb részét alkotó askenáz felfogásu férfiak Bracn Saul, 15 évig volt carei-i, jelenleg ko- sicei főrabbit szerelnék a főrabbi székben látni. Jelenleg szélcsend uralkodik, mely a kö- zeli vihar kitörésének előhirnöke, mivel a Központi Iroda avatatlan „közbelépésére" fel- függesztették a választást. Az askenázok ed- dig csak azt vitték ki, hogy a felmerülendő ,dia thóra" ügyekben a caret orthodox zsiídóság Brach Saul föőrabbi hatásköre alá tartozzon. 
A etlonista pártok egyesült erővel leho- zatták Sighetul Marmafie ról Drumméer héber- nyelv tanitót, aki esténként 20-25 emberből álló csoporinak tart kellő felkészüliséggel hébernyelv leckéket. Az előadás iránt nagy 

az érdeklődés. 
F. hó 20 és 21 én, péntek este és szom- baton, a helybeli melsző fia, Leimsider G. cseh-szlovákisi kántor, kellemes hangjável szórakoztatta az orlodox templom közönségét. 
Városunkban csak 5 időközi bizottsági tag volt kipevezve. Normális körülmények között a még üresedésben lévő két helyre 1 zsidő és 1 magyarpárti tagot kelleti volna 

kinevezni. De a helybeti magyar lapok zsidó szerkesztői, hogy politikai érdemeket szerez- zenek maguknak, holttá nyilbánitották a 
zsidópártot. Erre jött az arculütés : a liberális pár! az üresedésben lévő helyekre román tago- kat nevezett ki. Ugy látszik, hogy velünk 
együtt a magyarpárt is halott- politikai hRalott ... (Dr.) 
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A medlas-1 hitközség 
választottbírósági döntéssel 
szabályozta a tisztviseföi 

fizetéseket 
Az általános mostoha viszonyok termelik ki az utóbbi időben hitközség és tisztviselői közölti ellentéteket. A mMtközség jövedelmel egyre erősebben fejlődnek vissza, amire első sorban a fisztviselőfizetés redukálásához kény. telen nyulni, mig a tiszviselő viszont nem tud kijönni a dotációval. Végül is az ellenté tek kirobbanak és még a jobbik eset, amidőn az Din-Tórákban vagy választoti birósági dön. tésben nyer befejezést. 
Az elmult héten a medias i orth. izr. hit- községben történt egy ilyen a hitközségre nézve kedvezően végződött választott biró. sági döntés. 
Az ellentét a hitközség és elemi iskolá- jának igazgatója: Havas Snmu között azér! robbant ki, mivel a hitközség vezetősége 350 fizetésredukciót eszközölt nagy általárosság ban az elmult 3 év alatt igazgatójának. Áz iskola igazgatója sérelmezelt fizetésleszállitását, 104,000 lei követelésével egyült választott biró ság elé vitte, amelynek érdekes döntése való- szinüleg precedensül fog szolgálni az ország sok hitközségében fenálló tisztviselői fizetések redukálásának vilájában. 
A válaszftott biróság tagjai: IIj. Weisz Dávid (Dicsőszentmárton) elnöksége alatt Heller Sámue ludasi hilk. elnök és Sámuel N. Tárgulmuresről voltak. 

1 órás, izgalmas tárgyalás utlán, a vá- lasztott biróság egyhangu határozaltal az iskola igazgatójának igényét visszautasitotta. Indok- lásban a birősági döntés azt is hangoztatja, hogy a hitközségeknek szuverén joga, bevéle- leinek lehetőségei szerint, fisztviselőinek fize- tését szabályozni. Az itéletet, amelyet a kör nyék hitközségeinek tisztviselől nagy érdek- lődéssel vártak, kétségtelenül kihatással lesz a többi hitközségek és tiszíviselők közötti jogviszony szabályozására is. 
A mediási hitközség egyébbként is a kö zeljövöben egy uj, minden h géniának meg- felelő rituális fürdöt épit, emely invesztáció 

a 220 tagot számláló hitközségnek, de egyide- jüleg gondoskodás történt, hogy a budget ki- egyensulyozásával, ugy mint eddig, a sztvi- selőkar lovábbra is pontosan kapja kézhez havi fizetését. 
A hitközség rendezett körülményeit föleg annak is köszönheti, hogy annak népszerü el- nöke: Ciírom Benjámin. aki immár mástfél évtizede vezeti fáradhatatlan ügyszeretettel a medlási orth. izr. hitközséget, időt és energiál nem kimélö munkával igyekszik kis hitköz- ségéből, viszonylagosan inlézményekben gaz- dag, igazi minta zsidő közösségei teremteni. 

– Fiatal segéd üve porcellán szak- mában kerestetik, Moskovits 4 Co. Cluj. Szombat megtartásával. 

azonban nemcsak hogy nem jelent adósságo!
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ETI GLOSSZÁk 
Teszület a zsidőklubban 

(Beküldöti íg-muresi levél) 

A zsidó klubboknak barátai vagyunk, mert 
aazok a zsidő testvériség, a zsidő együvétarto- 
gandóság eszméjének gyakorlati propagálói. A 
különféle társadalmi rélegezettségü zsidó test- 
vérek jól érzik ot! magukat, eltünnek a szo- 
ciális különbségek és maguk közölt vannak. 
akulturális érdekeket is szolgálnak e zsidő jel- 
legü társaskörök, még pedig zsidő kulturális 
érdekeket. Kulturelőadások szinhelye a zsidó 
klob, ahol a zsidóságot érdeklő problémák 
márgyaltatnak megfelelő felkészültségü előadók 
által. Épen ezért tüztük tollunkra a zsidő klubok 
megvédését akkor, amikor azokat a zsidó 
sojtó némelyik ordánumában megtámadták. 
Most ezt a hirt kapjuk, hogy a tg muresi zsidő 
klubban, amely eddig minden külső kulturális 
Mámogatás nélkül gyönyörüen prosperált, az 
oltant rom. kath. apálplébánost kérték fel egy 
előadás megtartására. Mi mindig a leglelke- 
sebb hivei voltunk a felekezetek közötti test- 
véries harmóniának, de határozottan elitéljük 
az eféle megtiszteltetéseket, frappáns kifeje- 
2ője az ilyesmi az igazi ghettőszellemnek, mely 
ávol kell maradjon az önérzetes zsidőságtól. 
CZsidóő klubban tartson előadást zsidő ügyvéd, 
orvos, iróő és egyéb intellektuel, hiszen van 
ebből, hála Isten, elég. Hagyjuk mi a keresz- 
Mény felekezetek papjait és ne várjunk tőlük se 
hizelgést, mert arra szükségünk nincs, de su- 
lyos morálprédikációt sem, mert erre itt van- 
mak igen nagyképzettségü, becsületes papjaink, 
a rabbik. Régen ful vagyunk mi már azon, 
mogy a kivülről jövő, leereszkedő válverege- 
désekre rellektáljunk. Vibaredzeti nép ez a 
zsidő, sok mindent átélt és kibirt, kiheveri az 
apálplébános ur lesujtó krifikáját is. Sokkal 
szomorubb és lesujtóbb azonban az, ami az 
előadást követte. A nagy megrőkönyödés kö- 
zepelte előállott a klub egyik vezető tagja és 
a tőle immár megszokott elokvenciával köszö- 
metet mondott az illusztris előadónak és át 
anyujtotta a klub ajándékát, egy gyöngyházzal 
kirakott, müvészi - feszületet . .. Ezit az ud- 
varias gesztust ab ovo kifogásoljuk. Egy zsidő 
klub, mint olyan, semmiféle előadónak feszü- 
letlet nem ajándékozhat, még akkor sem, ha 
az gyöngyházzal van kirakva és még abban az 
eselben sem, ha az illető bókokat vágott volna 
a zsidóság fejéhez előadásában. Ez illő a 
katholikus legényegylethez és ezt ne sajátitsuk 
ki tőle. Mellékesen megjegyezve, az apátplé- 
bános ur előadása csak revanche volt 

Chelmi történetek 
A fogház. 

A régi jó időkben, amikor az emberek 
még sokkal jobbak voltak, mint napjainkban, 
Chelmben egyáltalán nem volt fogda. Cssk 
egy egyszerü szobácska, ahova a bünöst be- 
ültették, akkor eljött a rabbi és igy szólt a 
dogolyhoz: ,„Itt maradsz és nem mozdulsz he- 
lyedről. Mert ez egy fogház, ahonnan nem 
szabad kimenned". Természetesen az embe- 
rek szótfogadtak. Hiszen nyomatékosan meg- 
mondották nekik, hogy nem szabad innen el- 
menniök. 

Később azonban szemtelenebbek kezdtek 
denni az emberek. Meg kellett tehát kötözni 
öket. Hogyan kötöznek meg foglyokat Chelm- 
ben ? Nagyon egyszerüen : egy lyukat furtak a 
telba. Egy olyan nagy lyukat, hogy azon csak 
a fogoly keze fért át. Kinn pedig egy sziddurt 
Mettek a kezébe. Na már most. Ahoz, hogy a 
lyukon keresztülhuzza kezét az imakönyvvel 
együtt, nem volt mód, mert a lyuk kicsiny volt. 
Hogy pedig a szent sziddurt ledobja a töldre, 
azt egy sem merte megfenni. Tehát minden 
fogoly bennmaradt és tartotta az imakönyvet. 

Ázután Ismél rosszabbodtak a visszonyok 
és az emberek is vele. Már le is dobták az 
imakönyvet és megszöktek a foglyok. Őrt kel- 
Hlelt az ajtó elé állitani. Ez ott állott a fogda 
velőtt és nem engedte, hogy a foglyok meg- 
szökjenek. Épen ugy müködött a chelmi fog- 
ház, mint a varsói, vagy a berlini. Épen ugy.. 

Egy szép napon azonban egy idegen ke- 
ült Chelmbe. El kezdett kiabálni az uccán : 

az incidensért, amelyet a dermatológus ur a 
klubban tavaly inscenált. 

Igy került a feszület a zsidő klubba, mint- 
egy szimbólumaként annak, hogy milyen fe- 
szült volt a hangulat, az illusztris előadó elő- 
adása nyomán, a hallgatóság körében. (r.) 

A zsidő muarxizmus - 
muimnt tizenegyedik csapás 

Hirt kapunk Itáliából. Szomoru hirt, A zsi- 
dők egyrésze ugy viselkedett, hogy ezzel 
a hivatalos körök antipátiáját „vivta? ki ma- 
gának. Az eset előzménye röviden a következő : 

Március 11-én a svájci határon levő Ponte 
Tresa helyiségbe egy autó érkezett. Amikor 
az autót alaposan megvizsgálták, közben az 
egyik bennülő visszaszaladt a svájci területre 
és onnan sértő szavakat kiáltott az olasz 
határörökre. Az illetőt Mario Lewy.nek hivták. 
Az autóban sok antifassiszta röpiratot és bro- 
surát találtak. A másik benülőt letartőztat ák. 
Neve: Lton Segre. Szintén... A nyomozás 
megindult és rájötiek egy csaknem kizárólag 
zsidőkból álló antifaszista szervezetre. A tár- 
saság célja : Mussolini uralmát megdönteni. 
Néhány napra rá, a ,„Gazetta del Popolo 
della Sera' vezetőhelyen közli az esetet, a 
következő clmmel : „Felfedeztek és letartóz- 
tattak egy zsidőkből álló antifaszista szerve- 
zetet" és hozza a 16 letartóztatott nevét. 
Közöttük egy Leon Ginsburg nevü odesszai 
származásu zsidóőét is. 

A legnagyobb megdöbbenést saz olasz 
zsidóság körében az keltette, hogy az olasz 
cionista ifjuság vezére is bele van keveredve 
az ügybe. Leo Léwy nevü furini főiskolai 
hallgató, akit a mult évben Mussolini egy 
dijjal tüntetett k. A rőmai ,II Tevere' cimü 
lap erre fel a következő öklömnyi clmmel ir 
cikket az ügyről: (héber szavakkal) ,Lesono 
habaa b'jerusolajim." A cikkben arról irnak, 
hogy bár a zsidő hitközségek országos szer- 
vezelének elnöke kijelentette, bogy minden 
olasz zsidő hüséges polgára hazájának és a 
cionisták is dolgoznek a haza felvirágzásán, 
mégis egy felfedezett zsidó csoport konspirált 
az állam ellen, - menjenek hát a zsidők 
Palesztinába. 

Az olasz zsidóság kétségbeesetten szem- 
léli az eseményeket, mert valóban távol áll 
attól, hogy beleavalkozzon az állam ügyeibe. 
Főképen az a szomoru, hogy a cionisták ifju- 
sági vezére, valószinüleg külföldi behatásra, 
baloldali eszmék hatása alatt, belekeveredett 
ebbe az ügybe. 

A világ zsidő közvéleményének tanulságul 

Chelmi szamarak ! Chelmi szamarak ! Termé- 
szetesen ezért a fogházba került. Az őr pedig 
vigyázott rá. 

Délután a fogoly megéhezett néhány ci- 
garettára. Az őr vállára ütött és igy szólt: 
„Nesze itt van öt kopek, hozz cigarettát." 

Miért nem mész te magad? — válaszolta 
az őr. 

— Te chelmi szamár, hát én fogoly va- 
gyok, nekem nem szabad innen kimennem. Ezt 
belátta az őr és elment cigarettáért. Alig ért 
az ucca sarkára, hallja, amint a fogoly elkezdi 
kiabálni a piactéren : Chelmi szamarak ! Chelmi 
szamorak ! 

Természetesen ujra a fogdába került. Az 
őr vigyázolt rá. Estefelé ismét megéhezett a 
fogoly néhány cigarettára. Megkérte az őrt, 
hogy hozzon neki öt kopekért hat ciga- 
rettát. 

Az őr azonban most már okosabb lett. 
Nem, — mondotta - most már nem teszel 
bolonddá. Hogyne, hogy megint kiszökjél, 

amikor én clgarettáért megyek. Ebből nem 
lesz semmi. Kérlek, men] te magad és hozd 
el cigarettáidat - addig én itt maradok... 

Chelm eszet vásárol 

Mivel az idegenek folyton azt állitják, hogy 
a chelmiek nagy szamarak és rendkivül buták, 
elhatározták, hogy ennek a sok beszédnek 
egyszer s mindenkorra véget vetnek. Hogyan 
lehet ezt? Nagyon egyszerüen. Elküldik a ta- 
nitót Vilnába, hogy oti szerezzen eszet pénzért, 
az egész városnak. Azért Vilnába, mert az a 
legokosabb város az országban, másodszor 

Zsiros, pattanásos arc- 
börhöz puder helvyett 

NeZa 

kénpuder 
Megszünteti az arc mitesszereit 

Szaküzletekben kapható ! 

– Konverziós törvény Dr. Chilf 
Zoltán ügyvéd szakszerü forditásában meg- 
jelent és kaphaftő minden könyvkereskedés- 
ben, valamint a kiadónál, Révész Ernőnőli, 
Tg. Mures. Ára 23. lei. 

cionista szervezet élén osztályharcos emberek 
állanak. 

A világszervezet mostani vezetősége, világ- 
felfogásával nemcsak a palesztinai építő 
munkának van sulyos kárára, nemcsak 
a cionizmusnak szerez veszedelmes hirnevet, 
hanem ellenszenvessé is teszi magát egy 
különben oly zsidóbarát kormányzat előtt is. 
mini a mai olasz rezsim. A világszervezetnek 
nem szabad egy marxista ügynökségé lezüllenő. 
mely a zsidó fiatalságot félrevezeti. Nem lehet. 
hogy ifjusági vezetők cimen az egész világom 
olyan egyéneket állitson első sorokba, akikaek 
legfőbb. feladatuk, az „osztályharc" hirdetlése. 
Igy történhetett meg az, hogy számos orszáy 
zsidó ifjuságát, maga a cionista vezetőség 
sokat és feleslegesen hangoztatott ideologias 
felfogása kergette a szélsőségesek soraiba. 

azért szolgálhat az eset, hova vezet az, amikor a . És most jön a szomoru hir Itáliából is ! 

azért, meri hiszen pénzért mindeni meg lehet 
vásárolni. 

Minden jóval ellátják a tanitót, felültenk 
egy kocsíra és elutaztatják Vilnába. Az egész 
város okos lesz, ha ő visszajön. 

Szerencséje volt. Ahogy megérkezik és 
leszáll a nagy vilnai iskola előtt, ott találja a 
sammeszt, akitől rögtön tanulhat okos dolgo- 
kat. Nem is kerül sokba. Ötven rubelt kér. Egy 
okosságért. Dehát „egy" okos dolog elég lesz 
egész Chelmnek. Nincs is több pénze, mind 
legfeljebb egy okosságot venni. 

— Először is meg kell tanulnod, chelmer 
nárr, élesen gondolkozni. 

Például mi az: ,Nem apám fia és nenz 
anyám fia és mégis testvérem ?.. 

— Nem tudom ... 
— Te szamár, szüleim gyermeke és még- 

sem testvérem – ez én magam vagyok — 
és kidülleszti mellét a vilnai samesz. : 

A chelminek ez nagyon tetszik. Szenzácida. 
Azonnal hazautazik, összehivja az egész Riá- 
községet a templom udvarára. Mindenki eljök, 
mert hiszen mindenki hozzájárult az ötven r- 
belhez. Természetes tehát, hogy a hozott ész 

ből mindenki részt akar. Körülállják a taniték 
aki egy tört lábu székre áll és kérdezi: 

— Ki az, fia apámnak, fia anyámnak 
és mégsem testvérem ? 

Senkisem tudja. Mindenki zavartan áll é- 
hallgat. 

—– Chelmi szamarak! — kiáltja a tantib 
— ez végtelenül egyszerü. Ez a vilnai samesz... 
a vilnai nagytemplomból. 

Egész Chelm egycsapásra megokosodolk.
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Ennek meg kell szünni. A 1sidő ne avat- kozzon bele egy ország belső politikai ügyeibe. 
főképen ne egy cionista, meri azzal kom- promitálja az egész mozgalmat. Az olasz példa memenlo kell legyen: először is árra, hogy 

mne esináljunk esak zsidó politikát és a zsidő politikában ne marxista politikát. Ne legyűnk 
mi előőrsei a világmegváltásnak, csak a mi 
ügyeinkkel foglalkozzunk, igaz zsidő szel- 
Jemben! 

Gyilkos diákokról 

Bucurestiben egy parlamenti képviselőt 
megöltek. A saját hálószobájában, éjnek idején, 
s nem tudták hetekig kinyomozni a gyilko- 
sokat. De nem is fadhatták. Mert a gyilkosok 
46-17 éves diákok voltak. Cimnáuzimi tanulók. Apiik előkelő állásu tisztviselők. Polgári jó- 
létben éltek és mégis valami vad ösztöntől 
Aejtva-embert öltek. Pénzszerzési vágyuk volk. Szczegény diákok. Ök rem tudják, hogy milyen 
erők kergetlék őkel arrafelé, ahol a Bün urel- 
kodik. Milyen erő késztefte őhet arra, hogy 
zárokat nyissanak fel álkulcsokkal és gummi Kesztyükben, mini rufinos betörök. Ök nem 
udhatták, hogy a revolver elsütése közben, 
valami rejtett hatalom irányitotta kezüket, amely 
egy emberéletet oltott ki. 

Mi lehet ez a rejtélyes erő ? Erről vitáznak, 
imnak, tárgyalnak a bucuresti lapok. Ezt vitatják 
mocákon, nyilvános helyeken, az egész ország- 
bhan. Hogyan juthat ahoz három gimnáziumi 
danuló, hogy a lejtőn ennyire lefelé csuszon ? 

A mi szemszögünkből nézve, erre a rettentő 
aberrációra mélyenfekvő pszichologiai okokat 
kell keressünk. Országunk közéletének bizo- 
nyos sfrukturájában van a hibák egyrésze. A 
lanári kar sokat politizál. A tanári kar egy ré- 
sze belesodródik szélsőséges mozgalmakba. 
A diákok előtt nem elég tekintélyt jelentenek 

a pedagógusok. Láthatják, hogy az egyetemi 
hallgatők sokszor terorr módszerekkel ural- 
kodnak az egyetemi oktatás rendje fölölt. Lát- 
ják, hogy amelyik diák belesodródik a napi 
eseményekbe, az „karriert" csinál. És mindenhez 
pénz kell. Akinek pénze van, az már ur. Az 
előtt meghajol a birzsár és minden ajtőnálló. 
A diákok megszédültek. Mert a „korszellem- 
megszéditette őket. Nem ez a három gyilkos 
dták a gyilkos. Csak mementóknek jők. Arra, 
hogy kormányzat és a közvélemény felfigyeljen. 

Elég volt abból a rendszerből, amely a 
dláko! isfenitetle. Nekik mindent szabad. A 
agyerekek" hadd játszanak. Mert ebből a jósá- 
os ,„haddjátszanak" hól lelt a Duca gyil- 
kesság. Ebből volt, a számos tragikus ered- 
ményü diáktüntelés. S ebből lehetnek a fel- 
dorgatásra förekvő szervezetek megorganizált 
légiői is. Ebből a szellemből kergetelive buj- 
nak elő jól fütött és tisztán tartott gyermek- 
szobák légköréből, a politikai brávok, a ka- 
landorok, és a gumikesztyüs gyilkosok. 

Példát kell mutatni a fiatalságnak, a ko- 
moly munkára - komoly munkával Nem 
hagyni őket beleszőlni az ország dolgaiba. 
Csak ha megérnek. Nekik tanulni kellessen. 
Méghozzá sokai és slaposan. Mert akkor nem 
hoznak többé szégyent, sem szüleik, sem a 
hatőságok, sem az egész ország közvélemé- 
nyének fejére. Mert most valamennyien szé- 
gyelhetik magukat, a három bucuresli gyilkos 
diák miatt. 

Emnut Harnsun málfordulása 

Mi sem lepte meg jobban az európai kul. 
turvilágot, mint az az első pillanatra valószi- 
műtlennek tetsző hir, hogy: Knut Hamsun, a 
morvég irodalom eme kimagasló egyénisége 

elismeréssel nyilatkozott Hiller nemzetiszocia- 
Hista rendszeréről. Nem is csoda. Hiszen Ham 
sun a Természel, a szabadság, a nyugalom, a 
fejlődés, a tenger és az erdő örök szerelmese 
nmem ismert eddig faji előiléletet és művészete, 
amely az örök emberi lélek hajszállfinom rez- 
géselt tária fel bámulatos megfigyeléssel, az 
elesettek, a szenvedők, a társadalomból hie- 
setlek minden fájdalmát, szenvedéséi és vá 
yait fogta fel a szeizmográf érzékenységével. 

mégis ez a Hamsun, ez a látszólag felsza- 
badult szellem, — épen ez töri most lándzsát 
Htler mellett és nyilatkozik elismeréssel poli- 
dikai és nevelési rendszeréről. 

Nehéz megállapitani, hogy mi beszél Ham- 
munból, a naivság a társadaimi problémákkal 
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bálrabb han 

szemben, vagy a kezdődő aggság természetes 

Mfogak vddté firaljz: zó 
A dosan habzó KALODONT-fogkrém alapo- san kimossa a fogakat és szájöreget, eltávo- fitva a veszélyes baktériumokat és ételmara. 
dékokat. 
Tebát: reggel és este - KALODONITI 

TMIt 

megmossa 

dekadenciája. Bizonyos azonban, hogy Ham- sun elintézie magát, amint Hauptmann nal is végzett korunk szellemi áramlata. Mert az er- dőkben és a tengeren könnyebb megtalálni a hangot, mint társadalmi és gazdasági problé- mák fölött itéletet mondani. Hamsun eddig nem politizált. Elég volt neki a természet. A társadalom csak annyiban érdekelte, amennyi- ben vonatkozásban állott a természettel. És most kijelenti, hogy egész életét Hitler esz- méinek szolgálatában tölti el, 
Normális logikával, józan értelemmel nem lehet megérteni, hogy mi történheteti Knut Hamsunnal? Egy egész világnak kellett össze- dőlni benne, hogy ide érkezzen. Egy egész vi- lágnak, amely a szépet, a jót, az igazt jelen- tette. Mert az az uj világ, amely ennek helyét elfoglalta tökéletes mása a réginek. Hamsun uvj világa a barbarizmus, a könyvmáglyák, az internálótáborok, a vér és a pusztulás világa, amely fölött szeretett helyett, a horogkereszt irónol... A régi Hamsun meghalt, az uj pe- dig végleg elintézte magát. 

Egy mémetfországyi 
fehér mholló 

Ami a mai Németországban történik, ar- 
ről beszámol eleget a napi krónika. Ami ren. 
geteg igazságtalanság, erőszak és becstelen- 
ség történik a horogkereszt védnöksége alatt. 
Ritkábbak azonban azok a hirek; amelyek a 
mai rezsim ellen szólanak. Mostanig leginkább 
az egyház védekezeti a terror ellen és a leg- 

got Faulhaber érsek ütötte meg a 
barbár cselekmények ellen. Most egy ujabb 
fehér holló jelentkezett a horizonton. Pechman 
báró, a Bayerischer Handelsbank igazgatója, 
aki az evangélikus egyházi gyülés elnöke volt, 
kilépett az egyházból és kilépését a követke. 
zőképen indokolta meg. 

„Gyakran tiltakoztam az ellen, hogy ne 
kövessenek el erőszakot az egyházzal szem- 
ben, amiért annak ellentálló ereje meggyen- 
gült. A hallgatás sok igazságtalanságot és sok 
jajt fakar, amely a mai extremilásokból fakad 

BUZ 
E 

TAS 

hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén. 

bajok (Tabes, elc) eseteiben legjobb 

szivben bánatot 
és amely sok nem árja" 
okoz, sok zsidó és keresztény házban pedig rengeteg szomoruságot költöztett be. Eleddig szóban és irásban eleget protestáltam e ferror ellen. Hiába. Htt az ideje, hogy egy lépéssek tovább menjek és bejelentsem kilépésem az egyház kötelékéből, amely maholnap megszü- nik Egyháznak lenni." 

Milyen férfias szavak ! Milyen nyilt állás- foglalás. Akik valamikor régen frázisok töme- gével árasztották el a világot - hallgatnak. 
Egy bankigazgatónak kellett jönni, hogy min becsületes kulturember, tiltakozzék mind az ellen, ami ma hitlerországban történik. 

Cuza „kritikája" az up 
nemzetvédelmi törvényröl 

Az Apárarea Nafionalában, a cuzisták hi- 
vatalos lapjában, Caza professzor cikket ir, 
emelyben a nemzelvédelmi törvényt kritizálja. 

Többek között a következőket irja : „Sem 
a szabadkőmüves páholyok, sem a zsidó sport- 
egyesületekről nincs sző a nemzetvédelmi tör. 
vény szakaszaiban." 

Nem tudjuk miért olyan fontos Cuzának 
az, hogy a zsidő sportegyesületek ellen is 
alkalmazzanak „nemzetvédelmi törvényszaka- 
szokat". Mi a különbség köztük és más sport- 
egyesületek között ? 

Cuza fgy fejezi be cikkét: „A szabad- 
kőmüves páholyok és a militarizáli makabista- 
bandák csak a nevükkel takarják a való célju- 
kat, ami nem más minthogy korrupt poliikás 
üznek". 

Nem törődünk a szabadkőmüves páho- 
lyokkal. Nem ismerjük a céljait. Cuza minő 
régi szabadkőmüves jobban ismeri azoka. 

De hol vannak a „miltarizáli makabista 
bandák ?* A zsidő sportolók nem voltak és- 
nincsenek is militarizálva! És milyen közük 

ma [ 

-GYOGYFŐRDŐ 
páratlan szénsavas radioactiv sós-vasas forrásvizekkel. 

Biztos gyógyhatás: Sziv és vérkeringési zavaroknál, vesebaj, vérszegénység, izomcsuz, 
Női betegség: a vállozásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán fellépett Ideg- eredménnyel. 
Természetes szénsavas sós-vosas fürdők, ivókurák, szakszerü orvosi kezelés. 

van a zsidó sportolóknak a korrupt politiká- 
hoz? Semmil 

De viszont Cuzának? . . 

CSOMAÁN 
NEUHHIM) 

Kitünő konyha - Elsőrendü szállodák 
Diétás penziók mérsékelt árakkal. Uj modern uszoda, napfényes síre nddal. 

Fürdöőldény: Majus iSztől, október 1-s 
Prospektust, felvilágositást szivesen küld: 

Muschong Euziás Gyógyfürdő Részv 
Fürdőigazgatóság, Buztás, Bánát, 

énytársaság 
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IEK 
épünk" elkkeinek utánnyomásá csakis s forrás 

megjelölésevel engedjük meg. 

Namtár s68A 
ek: lHjar 12, éprilis 27. 
mbat: ljar 13, április 28. 

Heli szidra: moop k 

Heli háftóra: 335x Nba 
Perek 3. A 

ombat kezdete : 
ézlet bezárás 7.00 
gyertyagyujtás 7.15 
Istentisztelet kezdete 7.20 
Szombat belejezése 8.20 

Csütörtök : ljar 18, Lég beomer 

em sáblonos „sékelfelhívás 
Régebben, évekkel ezetőtt ilyenkor tavasszal 

adég megjelentek a különböző lapokban felhi- 
sok a sékelek megfizetése tárgyában. Olyan 

az kommunikék voltak, amelyekben az állott, 

gy minden zsidó tartsa kötelességének, hogy 

áltsa sékelét. Mert a sékel jelenti a világ zsi- 
sághoz való tartozandóságunkat, ebből tartja 

n magát a zsidóság legnagyobb világszerve. 

e, a Cionista Világszervezet. Csak 30 lei, csak 

leil... 
Igy szólt a „lelkes" felhivás. Elolvasták, nem 
asták el. A cionisták megvették a sékelt, a 

m elonisták is, ha nagyon akarta egy egy bájos 

tal leány, vagy asszony. Kifizette a 30 leit, a 
ölgy' kedvéért, aki rátukmálta mosolyok kisé- 

ében. Sok esetben nem önérzetes megnyilvá- 

lás volt hanem egy immel-ámmal tfeljesitett 

ötelesség". De csak a polgári közönség köré- 

hn. A fiatalság, főképen az öntudatos zsidó ifju- 

g ludta mit jelent a sékel. Tudták azt, ha ösz- 

elognak az egész világon, akkor győzni fognak 

b azok lesznek a világszervezet vezetői, akiket 

akarnak. És akarták, hogy szocalista érzelmü, 

arxisia világnézetü emberekből álljanak. És a 

ágai kongresszuson sikerült nekik,. Azóta nincs 
mizrachinak szava, azóta nincs a revizionisták- 

ak szava, sőt horribile dictu, még a polgári klall 
boport is meghuzódik szerényen az asztal végén. 

Ez lett az eredménye annak a negligáló kö- 

ömbös, semmivel komolyan nem törődő polgári 
hentalitásnak, amely már sokszor sokban meg- 

osszulta magát. 

Most ismét itt a sékel-akció, Megint jöhetnek 

lelkes" felhivások. A fiataiság komolyan veszi, 

e miért ne vegye komolyan a vallásos zsidóság 

Ööme is. Miért ne a polgári beállitottságu zsidó 
8? Hát nem érzi, nem tudja, hogy az ő életéről 
s döni az a harminc leies sékel? Mit tudja azt 
ledves zsidó polgártárs, hogy holnap - igen 

ér holnap - nem-e neki kell odaállani a Pa- 
esztina hivatal vezetői elé és kérni egy certifi- 
átot, meri nincs máshol maradása ? Nem rőlumk, 

galiciai, vagy más lengyelterületek zsidóságáról 
an most szé, sem pedig a távol viágok zsidai- 

él, akiket „Hlantrópikus" alapon, harminc leiel 

karunk „boldoggá" tenni. Nem drága zsidó test- 
érem, aki vigan lubickoltál eddig a hberálizmus 

ngyos bazinjában, rólad van szó, rőlad! 
óladf igen rólumk, és ezért nem kegy, 
hém vállveregetés, nem mások boldogitása, ha 
iveszel harminc rongyos leit a zsebedből. Ne 
árjad, hogy kedves kis grüberlis zsidó leánykák 
mosolya takassza ki sziklához hasonlatos kemény 

sebedből a 30 leiecskét. 
Nem1 Rólad vean szó és csókolj kezet és kö- 

tönd meg, hogy érte mernek, ezekért a leiekért. 

8 szavazz, ha hivnak, mert egy ország sorsát 
döntöd el. A zsidó jövő sorsátl A zsidó Palesz- 

na sorsát. 
Ezért ne egyszerü sablonos ,sékelfelhivás!" 

rjunk le, s ne ugy olvassuk. Hanem komolyan, a 
télnak és eszmének megfelelő komolysággal é 

– fogadjunk szót neki. 
Jól emlékezz: 30 leiel - egy orszá- 

ket válihaisz meg és ezzel maga- 
at is 

Szerkesztőségünkből. - Leltner 
oltán, lopunk felelős szerkesztője többheti 

Bármilyenm 

acurogti megbinásolat vállall. 
Ci a kiadóbanm. 

nulmányutjáról számos cikkben fog be- 
számolni lapunk hasábjain, olvasóközönsé- 
günknek. 

-A bécsi orth. zsidó itjuság Doll- 
fusstol várja a vallásos élet kimé- 
lyitését. Az osztrák kormány hivatalos lapja 
közli a vallásos zsidó ifjuság felhivását az 
orth. zsidósághoz, amelyek a következö kéré- 
seket tartlalmazák: „A bécsi hitközség vezetö- 
sége, amely tulnyomólag vallástalan elemekböl 
áll és negálja ugy a magán, mint a közéletben 
a zsidő vallásos életet, felhivandó lemondásra, 
hogy helyébe olyan személyek választassanak, 
akik hagyományhü életmódjukkal alkalmasak 
a hitközséget a iradicióknak megfelelően képvi- 
selni. Amennyiben ezen felszőlitás eredmény- 
telen volna, ugy felhivja a bécsi vallásos zsi- 
dőságot, hogy forduljanak Dollfuss kancellár- 
hoz és kérjék meg öt arra, hogy dolgoztassék 
ki egy törvény, hogy a bitközség vezetésében 
csak olyanok választassanak meg, akik a val- 
lásos szellemet, ugy magánéletlükben, mint a 
hitközségi életben istápolják, mert csak igy 
lehet megfelelö vallásos generációt nevelni." 
A bécsi vallásos zsidó ifjuság eme felhivásá- 
hoz csak az a megjegyzésünk vanr, hogy a 
vallásos élet kimélyitése talán mégsem Doll- 
fuss kancelár hatáskőrébe tartozik és az állam- 
hatalomnak ily módon a hitközségi életben 
történö beavaikozása oly sulyos precedenst 
teremtene, amely Europa egyik legnagyobb 
hitközségében tragikus következményekkel is 
járhatna. - 

- TŐőratekercs - az inkvizició 
Korszakábáól. Barcelóna. A „lJüdisehe Pres- 
szentrale" munkatársa rendkivül érdekes felfedezésé 
ről tudósitja lapját, amelyet eny Barcelóna közelében 
fekvő birtokon fett. Többek közöltt a következőket irja: 
Barcelóna közelében egy több száz éves uradalom 
fekszik. Alkalmam volt az uradalom urnőjével meg- 
ismerkedni és beszélgetni vele a spanyol zsidóság 
helyzetéről. EEkor történt, hogy azt a kijelentést lette 
számomra, hogy ő is zsidó. Hihetetlenül esóváltam 
fejem, hogy a legrégibb spanyol nemeszség egyik hölgy- 
tagja valóban zsidó volna-e, amidőn egy földalatti 
helyiségbe vezetett engem. Mennyire elcsodálkoztam 
tehát, amidőn itt egy rendkivül régi, de mégis jókar 
ban lévő Tóra tekercset találtam. valamint sok más 
tan és héber imakönyvet. Megmagyarázia számomra, 
hogy ezek a relikviák még az inkvizicló korszakából 
származnsk és ítt ebben a berlanaban jötiek össze az 
üldözött zsidák, hogy istenliszteleteiket megtarthassák, 
A terem mintegy ó méter mélyen a föld alatt fekszik, 
ahová nem jut el semmi nepfény és zaj. A rendkivül 
k felfedezés általános leltünési keltett világ 
szerle. 

— Már a tőkés bevándorlásokat is 
szigoritják. Varsó - A varsói angol konzul 
értesitette a helyi Palesztina-Hivatalt, hogy 
a palesztinai kormány egyenes utasitása értel- 
mében a jövőben a tőkés bevándorlási kate- 
goriákban csak azoknak adják meg a cerdüfi- 
kátokat, akik elözetesen 1000 fontot deponál- 
nak egy erre meghatalmazott banknál. Csak 
ezután foglalkoznak a beuflazási kérelemmel 
és döntenek a certifikátlok megadásáról. Az 
uj rendelkezés ujra hihetetlen módon meg 
neheziti a bevándorlást, mert e szerint, aki 
Palesztinába kiván letelepedni elöször likvi- 
dálni kénytelen teljes vagyonát és ezután ki- 
van esetleg annak is téve, hogy nem adják 
meg számára az engedélyt. Eddig a ceriilikái 
megadása független volt a deponálástól és 
már csak a beutazás során kellelt azt fel- 
mutalni. 

menorák 
gyertvatartók, 
serlegek, 

s evőeszközök. 
Ttemplomi kegy- 

szerek, 
bármily művészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban. 

Gyártása és eladása: 
cg 

„Taaccrmunl 
ezüstáru gyárban 

cits, Strada Gen. Neculcoa Ne. 6. 
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harisnyái a legjobbak 
és legtartósabbak. 
Különlegessége az 

mz 

1y 
t 

e 
manii s ecrehmarismnya ! 

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb 

találkozóhelye Bucurestiben 

aihrestsuramt 

Ori. élteremm 

A ROMÁN RIVÉRIÁN 

a Constanfja melletti kies fekvésü tengerparti 

gyógytürdőn és üdülőhelyen, ahol az angol 

köros gyermekek és reumaltikus bajok gyógy- 

kezelése legjobban bevált, 1934 május 1-től 
megnyitom a legszebb helyen fekvő 
orth. és komtortial berendezett 
pansiómai a „MÁRIA VILLÁ'- ban, ahol a 
jegjutányosabb árak mellett családias 
otthonnal t. vendégeim rendelkezésére állok. 

Tisztelettel MÁRK SÁMUEL 
A panzió a fürdő sirandjának és kaszinójá- 

nak közvetlen közelében fekszik. 
Jelentkezések : 

1rossmam vendéglü tonstanta gtr. Tralan No. 15. 

okz 

H Látogassuk meg Tel-Avivban 
1934 április 26-tól május 6-ig tartó 

Levantei Mintavásárt 
A kiáltitásra való állandó belépési iegy birtokcsa 
a visszautazésnál a CFR vonalsin 530% engedmény- 

ben részesül. - Belépőjegyek, valamint a 

Polonia Regele Carol t. Ristveglio Prograsoi 

indul május 2. máj. 2 
május l6. máj 7. máj. 11. máj 21. 

hajókon helyek idejében való lefoglalása ügyé 
ben forduljon azonnal bizalommal 

az M. lampolszki vezetése alatt álló 

ZfON LELOYD-hoz 
BUCUmESTI F. Eul. Elisaheta 15. 

Telefon : 3-14-G41. 

tortózkodásra Olaszországba utazott. Ta- 
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Palesztinai hirek 
Josef Klausner professzor, a jeruzsálemi héber egyetem tanára átvette a Hajarden? cimü uj héber napilap vezetését. A lap árilis 15 én indult meg, mint a revizionisták organuma. Hir szerint Benzion Ketz és . Schwarcz ,Hazman" cimü hetilapja is napilappá fog átalakulni a közeli hetekben, Ugyancsak a meg valósulás küszöbén áll egy második angol napilap k- adása a Palestine Post" mellett. 

A revizionisták tudvalevőleg elhatározták, hogy a Hisztadrut Haovd mmal szemben egy ellen szakszer- vezetet létesitenek. Ennek előkészitése céljából kon- ferenciá tartottak leruzsálemben, amelyen három ha- fározati javaslatot fogadtak el. Az egyikben a köle- lező dönlőbiróság fel llitását követelik munkaadók és munkások viszonyának szabályozására, a másikban semleges munkaközvetitő irodák felállitását, a harma- dikban a szigoru és száz százalékos zsidó munkát kö vetelik a zsidó üzemekben, vagyis, hogy kizárólag zsidó munkásokat alkolmazzanok, 

Hivatalos jelentések szerint az év februárjában 2789 személy vándorolt az országba, közöltük 2756 zsidó, Ugyanezen hónapban 2890 zsidó lett a palesz- tinai hatóságok előtt mint bevándorló hivatalosan is bevezetve, noha nem birtak Palesztinában letelepe- dési engedéllyel. Február hónapban a bevándorlók közö t 556 ugynevezeit tőkés bevándorló is volt, akik- nek vagyona egyenkén! meghaladta az 1000 fontot. 
A palesztinai szőlőtermelők szövetsége jelentése szerint ebben az évben 30 százalékkal emelkedett a borexport sz elmult év kiviteléhez viszonyitva, A bor- ex ort emelkedése főkéni az amerikai prohibiciós tör- vény felfüggesztésének köszönhető. Amerikából jelen- leg is 10.000 üveg borrendelés érkezett, Rison le Zion- ban és környékén ujabb szőlőtőkéket ültettek. Az európa piac is föbb palesztinai bort fogyaszt ezidő- szerint, mint annakelőlte. 

A palesztinai kormány törvénytervezetet készit elő, amely jelentékenyen megszigorilja a külföldi or- vosok praxisainak kifejtését. Az utóbbi időben ugyanis számos külföldi orvos jött az országba, akik minden további nélkül engedélyt nyertek hivatásuk gyakorlá- sára. A förvénytervezet elsősorban a németországi menekült zsidó orvosoka! sujtja, akik közül számosan telepedtek le az elmult évben Palesztinábon. 

A napokban került nyilvánosságra a kormányzó által aláiri bérlővédelmi törvény, A törvény korlátozza a háztulajdonosok jogait és maximálja a béreket — Eszerint egy szoba bére nem lehet magasabb 1 és fél fontnál havonta, mig ma 4-53 fonlba kerül egy szoba bérlete, A törvény megállapitja, hogy a bérlőt még a bérleti szerződés lejária után sem lakoltathatja ki a házigazda, ha sz a házbért pontosan fizeti, ha a szer- ződés pontjai! betartotta, ha a bérletet rem basználja fel törvényellenes célokra. Sől ha a tulajdonos át ki- vánja épiteni a házát és azen a cimen kéri a kköl. tözést, azt is 3 hónappal előbb köteles bejelenteni. Az uj törvénynek az a célja, hogy az egyre elhara- pódzó föld, telek és hézspekulációnak véget vessen és megvédje a bérlők jogait, akiket rendkívül sulyosan rintett a házlulajdonosok folytonosan emelkedő köve- elése. 

sakor hangsuyozta, hogy a Hisztadruth ezen állásfog- lelása nem külső befolyás nyomán történt, hanem spontán elhatározás voll. A határozat igy bangzik: 1. A Hisztadruth nevét viselő összes nyilvános konyhák lálogathatók kell, hogy legyenek a Hisztadruth minden tanja számára vallási beállitottságára való különbség nélkül. - 2. Ezért elhatározta a Hisztadruth vezetlö sége, hogy az összes nyilvános konyhákban, éppen ugy, mint ahogy a Kupáth Colimban volt ezelőti, elrendeli a Kasruth betartását, — 3. Ha a Hisztadruth valamely intézménye szombaton vagy ünnepnapon valamely ren- dezvényt tartana, ugy mellőzendő minden olyan nyil- vános megnyilatkozás, mely a szombat vagy az ünnep megszegéséhez vezelne, 

Sir Arthur Wauchope palesztlaai főkormányzó táviratilag értesítette a londoni gyarmatügyi hivatalt, hogy nincs semmi kifogása az ellen, hogy Jabotinsky- nek beutazási viznmot adjanak Palesztinába,. 

Jabotinsky abban a peticióban, melyet a revizio- nista unió nevében az angol királyhoz intézett, rámu- tat arra, hogy ö maga is szon zsidék közé tartozik, akiket a paleszfinai törvények elzártak az országba való bevándorlástól. „Kérem tehát, Fenségedet — irja Jabotinsky — hasson oda, hogy ezt a törvényt változ- tassák meg oly módon, hogy állandó lakosa lehessek a Zsidó Nemzeti Olthon országának. 

Mint ismeretes, Jabotinsky néhány nappal ez- előtt Londonban járt és a gyarmatügyi minisztérium- ban interveniált palesztinai beutazása érdekében. A főkormányzó lávirata után valószint, hogy Jabotinsky megkapja a beutazási engedélyt és ebben az esetben le is telepszik Palesztinában. 

A palesztinai kormányzóság a revizionisták hiva- talos lapjának a „Chasith Haam"nak megjelenését 1 hóra beliltották, 

Pénzügyi szakkörök jelentése szerint az elmult évben 6,000.000 fontot invesztáltok különböző válla- datokba. 

tesz, majd Spiegel svalavai hitközség elnöke izr. központi Irodának, főleg pedig annak vám 

NEPUNK 1 1934 április 

Rendszeres járat hetenként kétszer1 1] 

Előnyös áralk 

„LEVANT- 
Utazási részvénytársaság 

BICURESTI 

a ruszinszkói orth. lalása után Schlüssel Cheskel munkácsi 
elJa T zsidó hitközségek községi elnök teszi a következő javaslatol, gazdasági szervezete A' ruszinszkói hitközségek megalaki 

Gyulának kezdeményezésére Ruszinszkő hit. alatt és a szervezelt célja az állami köley 
községeinek vezetői összejöltek egy konfe nek megszerzése és realizálása a hitközség 

gg egvéni és társasutazás , : - *Regele Carol, Polonia., sE 
»Risveglioz és »Progresso. 
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Ungvárról jelentik: Az elmult vasárnap gazdasági szervezetüket, A Ruszinszkói 

renciára, jobban mondva egy erőfeljes sza. szanálására. Minden kollektiv gazdasági ém 

hajókon 

Suldaariklközség elnökének, dr, Lászió Orih. Hiiközségi Gszdasági Taszkó 

nálási akció beinditására a sulyos gazdasági keit a rnszinszkói hitközségeknek képvise válságban levő ruszinszkói hitközségekért. és a tulzott állami adók leírásában egység Dr. László Gyula, hitk. elnök egy dele- sen eljárni. gáció élén már előzelesen felkereste Rozsipál Egyidefüleg megválasztották a gazdas 
kormányzót, aki előtt vázolta a ruszinszkói tanács tagjait 4 legnagyobb hitközség részé zsidő hüközségek válságos anyagi helyzetét, S– taggal, 6 középhitközség részéről 2 
amelyet a magas kamatok még válságosabbá a többi hitközségekből 1-1 delegátussal. tesznek. Dr. László a hitközségek szanálására gazdasági szervazet központja Uagváron m 
kormánytámogatást és olcsó kölcsön nyujtá- az olttani hitközségi elnök vezetése melld sát kérie, mert a ruszinszkói jegnagyobb hit. Örömmel regisztráljuk a ruszinszkől h 
községeket is az összeomlás fenyegeti. A kor- községeknek gazdasági szervezkedését, min 
mányzó igéretet is tett, hogy legközelebbi nézetünk szerint is a hilközségek csakis u 
prágai utján tárgyalni fog a pénzügyminisz- tudnak erőteljes megmozdulásokat érdekel 
ferrel és a maga részéről is mindent el fog képviseleleire tenni, ha egy közös egységb 
követni, hogy a tárgyalásokat a hitlközségek tömörülve a szervezet erejével lépnek h 
szanálására siker koronázza. Ugy tudják nemcsak anyagilag magukat sz 

A ruszinszkői hitközségek gazdasági kon- nálni és hatalmas problémáikat megoldani, « 
ferenciáján — Beregszászon hivül - Ru sokszor, ha szükséges a hivatalok tulkap 
szinszkó minden számottevő hitközsége kép. saival szemben is fellépni, ha megfelelő eri 
viseltette magát. 

mutatnak szervezetük utján. - Szomoru p 
Dr. László Gyula, ungvári hitközségi el- daként állhat a ruszinszkói zsidőság előli a 

nök megnyitőja és beszámolója után erőteljes erdélyi hitközségek íragédiája, akiknek a ga 
vifa fejlődött ki akörül, hogy miként lehetne daságt szervezkedésre való kisérletezésel 
a hitközségek erőteljes gazdasági szervezke. épen az arra leghivatottabbak állal lettek e 
dését keresztülvinni, mily módon lehetne az gáncsolva és ennek köszönhető, hogy az e 
államnak a kölcsön visszafizetését garanfálni, délyi hitközségek tulnyomó része válságo 
végül mily módon történjék azok elosztása helyzetében niacs hová forduljon, mert minde 
és tehervállalása a különböző hitközségeknél. megmozdulása csak ujabb áldozatot és vér 
Dávidovits B, a huszti és környékének hiköz- veszteséget jelenthet, ha a még ma is reáerő 
ségi képviseletében több fontosabb javaslatot szakolt létező központi szervezetének, az orlh és a breznai hitközség képviselőjének felszó- szedő munkájának pem rendeli alá magál 

Leonhardi tinták, 
tussok, 

carbonpapirok, 
festéknárnák, 
pecsétviaszkok 

minden könyv és papir- — kereskedésben kaphatók 

Közvetien a Gara Norda szomszédságában 

Hotel IMPÁRRTUL TRHI Terminus) 
szálloda Buturesti, Cales Grlvitei No. 1777. Telefonok: 3.s2t4 és 3.00ss Az erdélylek találkozóhelye Bucurestiben: Elsőrangu szálloda, felvenóval, központi fütéssel és meleg vizzel minden szobában, 

A szálloda egés személyzete beszél magyaruk és németül. - A bérszolga minden vonat érkezésénél a 
pályaudvaron van és dijmeniesen szállítja a szállodába a vendégek podgyászát
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Egyesületi hirek 
A huedini orth zsidó hitközség előljárósága és 

képviselőségi választása a következő egyhangu éred- 
ménnyel zárult: Elnök Weisz Hermann, II. elnök Hirsch 
Mór, gondnokok Guttmann Mór és Edelmann Sándor, 
énztárnok Diamanistein Nándor, ellenőr Czimeni 

Mihály. Választmány: Knopf Samu, Ungár Lipót, Men 
delsohn Saje, Sichermann Jakab, Cottehrer Izidor, 
Czobel Emánuel, Malik Salamon, Goldstein Náthán, 

Kornhauser Salamon, Mendelovits Leib, Rosenberg 

Efraim Mózes Áron, Lőb Chaim, Meisels Samu, Hirsch 
Salamon, Grosz Farkas, Izsák Lajos és Crünfeld 
Zsigmond. 

A timisorai Hazamir zsidó dalárda a temesvári 
szerb dalegylettel együtt április 21-én Belgrádban 
Maria jugoszláv királyné védnöksége alatt hangver- 
senyt tartott. A hangrerseny teljes programmját va- 
gárnap 12 órakor, romániat időszámitás szerint i óra- 
Eor, a belgrádi rádió is közvetitette. A Hazamir dalár- 
dát Fischer Samu karnagy vezényelte, szólót Lax Sala- 
mon és Weisz Jenő énekelték, mig a zongorakiséretet 
Freund Leó zongoramüvész látta el. 

A valealui-mihai zsidó hitközség a napokban tar- 
tolla meg tisztujitó közgyülését, amelyen egyhangulag 
az alábbi vezetősége! választották meg: Enök: Feld- 
mann Károly, alelnök: Hofimann Kálmán, péoaztáros: 
Simon Salamon, gondsok: Bernstein Mór, ellenőr: 
Kóth Dezső. A választmány tagjai: Crünfeld Béla, 
Beck I., Klein Sámuel, Rappaport Gyula. A számvizs- 
gáló bizottság tagjai: Katz Sándor, Friedmann Mártos, 
Goldstein Miksa, Márkusz Sándor, Steinberg Mór. 

A szlovenszkói orthodox iroda rabbibizoltsága az 
elmult héten ülésezett Pozsonyban Pappenheim Izidor 
elnöklete alatt. Jelen voltak: Schreiber bratislavai, 
Tiegermann érsekujvári, Brach kosicei, Buchsbaum 
galaatai, Ungár nyirai, Spitzer szepesváraljai, COrün- 
baum késmárki, Frey surányi, Clatlstein királyheimeci, 
Abelesz nagysallói, Weisz tapolcsányi főrabbik. Töb 
bek között tárgyalilák a Katz Lázár, Bratislava, által 
felvetett, a jesivaifjuság elhelyezkedésére vonatkozó 
nagystilü tervezetei. Még több fontos ügy megtár- 
gyalása után elhatározták, hogy röviddel sovüajsz után 
nagy rabbigyülést tartanak Kassán vagy Poprádon. 

A noviszádi zsidó aggok és árvák háza az elmult 
héten tartotta évi közgyülését, amelyen Kohn Gyula Józset 
báni tanácsos elnökölt és megjelen! többek közt dr Al- 
kalay Izsák beográdi grandrabbi, Deutsch Hermann. az 
orthodox hitközségek szövetségének elnöke, dr Kis 
Henrik noviszádi főrabbi, Frank Gyula hitközségi el- 
nök, Korodi Lajos alelnök, de Lusztig Nándor és neje, 
valamint Ernst Bernát és sok más előkelőség. A je- 
lentéseket Fahn Mór terjesztette be és azokal a köz 
gyülés egyhangulag tudomásul vette, majd a költség- 
vetést togadta el, amelynek értelmében az Aggok 
Házába harminc bentlakót vesznek fel. EBejelentelték, 
hogy ismeretlen adakozók hatyanezer dinári juttattak 
a vezetlőséghez az egyesület céljaira, majd megadták 
a régi vezelőségnek a felmentvényt. Az uj vezelő- 
ségbe nagyjában a régi vezetőség tagjait választották 
be, A közgyülést Alkalay grandrabbi lelkeshangu szó 
noklata fejezte be, amelyben a főpep a zsidó néb köz- 
Asmert adakozó készségéről beszélt. Alkalay Izsák a 
déli órákban látagatást tett Matkovics Dobrica bánnál. 
A felavatás alkalmából a vendégek tiszteletére a no- 
vissdi neolog hilközség az otthon disztermében dinert 
adott. Igen jó hatást keltett, hogy a jelenlevő dr Isak 
Alkalay főrabbival az élén, a jelenlevők mindanuyian 
kezet mostak az étkezés előtt, feltett kalappal foglal- 
tak helyet az asztalnál, majd pedig bentsoltak. A no- 
visadi neolog hitközség vezetése és szelleme egyéb- 
kéat is példás keretek között mozog. A Franck Gjula 
elnök, Ernst Bernát alelnök, Kohnn Gyula és Hajós 
Ábrahám vezetése alatt álló neolog hitközség minden 
alkalmat megragad, bogy az orihodox zsidóság intéz- 
ményeit támogalásában részesitse, Igy a novisadi ima- 
házegyesülelei minden megmozdulásában támogatja, 
sőt legutóbb egy mikvét is épiltetett. Bárha az erdélyi 
neologia is példát venne a novisadi tesívérhitközsé 

vállvetve segiti egymást nehéz muakájában. 

tagok: M. Meller, Klein Jeremiás, Bródy Andor, M. 
Vögelmann, Goldstein Lipót, Schönfeld Kálmán, Dion 
Graus, Steglitz lakab, Schloss József Póttagok: Gross- 
berg Mór, Birnbaum Dávid és Fuchs Salamon, 

A galantai orth. izr. hitközség II. sz elmult héten 
lartolta meg képviselőtestületi választását a következő 
eredménnyel: Elnök: Kalisch Mór, aki eddig is ákalá 
nos bizalom közepelte vezetle a hitközség ügyeit, al- 
elnökök: Müller Simon és Brück Gerson, pénztárnok: 
Löwinger Dávid, ellenőr: Link Gyula, gondnokok: 
leumann Józset és Weisz 1, képviselőestület: Kaiser 

Lipót, Stern Adolf, Hirsch Bernáih, Kolimann K, Mül- 
ler Adolf és Löwinger Vilmos. - 

sSigheten sz utolsó 8 napon 5 választás folyi le 
és pediglen az orth, isr. hitközségi választás a Mach 
sika Tóra Egylet és a Talmudtóra Egylet választás. 

ind a három választásnal a népszerü és közszere- 
tetben álló Joszovjcs Lipót lett az elnök. A hitközség- 
mél a következők lettek megválasztva: Elnök: loszovics 
Lipót, Alelnökök: Szmuk Mihály orsz. képviselő ő 

gélől, amely karöllve dolgozik az orthodoxiával és 

A kézmaroki Chawra Kadischában az elmulthé- 
ten folytak le a részléges válosztások. Condnokok 
letlek: Herz Rudolf és Winter József. választmányi 

és 

Kratz Szender. Ellenőr: Perl Jenő. Pénztárnok: Jako- 
bovics Ferenc, Elnöki tanács: Dr Katz Béla és Stein- 
bach Sámuel. Választmányi tagok: Stauber Herman, 
Feldmann Szucher, Tabak Herman, Eizikovics Eizik, 
Orünwald Izidor, Mátyás Koppel, Friedmann I Her- 
man, Klein Simos, Ksufmann Abrahám Báruch, Katz 
Mojer, Neulünder Wolf, Perl Mór, Mendelovics Ignátz, 
Weilsz Izidor és Schwimmer Wolf gondnokok. - A 
Machsika Tóra és Chewrs Mischneiesz Egyletnek: 
Elnök: Joszovics Lipót. Gondnokok: Tabak Herman és 
Rózner Mór. Moldován Lajos, Salamon Jeir, Wiesel 
Mechel, Adlerstein Ignátz, Mályás Koppel. Czik Sala- 
mon, Sirohli Izidor, Berkovics Dávid, Engel Eizik, 
Fogel Sándor, Friedmann M, Abr. - A Talmudtóra 
Egytetnek: Elnök: Joszovics Lipót. Condnokok: Fried 
Hermon és Orünwald Izidor. Kosenihal Mór, Freund 
Sulem, Kraiz Szender, Perlstein Márton. 

Az uzhorodi Chewra Kadscha tisztujitó válasz- 
tását rendkivül nagy és viharos érdeklődés előzte 
meg. Elnöknek abszolut többséggel dr Maros Márkot 
választották meg A Klauzban megtartott választások is 
hasonló eredménnyel végződtek, amennyiben Feld- 
mann eddigi elnököt választották meg továbbra is. 

Tóraavatás a novisadi zsidó templomban, Novi- 
sadon vasárnap délután avalták fel a novisadi zsidó 
femplomban az! a diszes és szép Tórát, melyet a jó 
tékonyságáról és vallásos érzelmeiről közismert Iritz 
Mór hitközségi képviselő és neje sz. Weisz Ilona ira- 

tolt és a hitközségnek adományozott. Az avatás szer- 
jartását dr Alkalay Izsák országos főrabbi, dr Kiss 
Henrik főrabbi, Mandel Lajos főkántor és Weissberg 
Lipót vezetésével az egész templomi énekkar látta el. 
Az uj Tórát Frank Gyula hitközségi elnök a hitközség 
nevében álvelte és melegen megköszönte, 
Kiss Henrik főrabbi magasszárnyalásu avató beszédet 
tartott, utára pedig dr Álkalay Izsák országos főrabbi 
tartotta meg tartalmas és magvas ünnepi beszédét. 
Mandel Lajos főkántor, ki nemrégiben a rigai nagy- 
tembolom részére főkántornak választatott és ki folyó 
évi julius hó 1. én elhagyja Novisadot, gyönyörü szép, 
magasan fekvő, lágy lirai tenorjával és preciz előadá- 
sával most is, miként mindig óriási telszést aratott. A 
Tóraavatási ünnepély, amelyet Ktein Ármin hitközségi 
jegyző nagy körültekintéssel és szakludással rendezelt 
meg, amely az egész hitközség részvétele és fenséges 
éhitata melfelt folyt le, fényesen sikerült és a részt- 
vevőkre mély benyomást gyakorolt, 

- A Cionista Világszervezet is 
résztvesz a zsidő világkongreszuson. 
Amint megirtuk a jeruzsálemi AC. külön bi- 
zottságo! delegált annak eldönfésére, hogy a 
cionista világszervezet képviseltesse e magát 
a nyáron összeülö zsidó világkongresszuson, 
amely az egyetlemes zsidőság reprezentaliv 
jogi szervezetévé fog alakulni. A bizoltság, 
amint az elörelátható is volt, amellett döntött, 
hogy részt kell venni a zsidó világkongresszu- 
son. Az AC. által kiküldött bizottság hosszu 
jelentésben indokolja meg haftároza át és ki- 
fejti, olyan történelmi szakaszban, amidön az 
egész világon veszélyeztelve vannak a zsidó- 
ság polgári és kisebbségi jogai, amidön ujra 
vitásá válik az egyenjogusága és megsemisitő 
harc folyik exisztenciélis létlehetöségei ellen, 
támogatni kell minden olyan megmozdutlást, 
amely a zsidő tömegek jogainak védelmét je- 
lenti. - A zsidó világkongresszus egyébként 

Erdélyben a legrégibb idő óta ismert 

TIIIMERMINM szövetnek nem kell reklám 

Minden fogyasztó tudja, hogy Románia 

egyik legjobb minőségü szövetét a 

sighisoarai posztógyárakésziti 

Felkérjük tehát az igen tisztelt fogyasztó 
közönséget, hogy vásárlásainál a 
ZINIMERMANN-féle 

... g . 

szövetet kérje. 

-Házasság. just AÁron Oradea és 
Channa Biadenfeld Franfurt s/M. május 3-án 
tartják egybekelési ünnepélyüket Tel-Avivban. 
— Kesztenbaum Dezső, Oradea és Rosen- 
baum Eszter, Brassó f. hő 15.én Telavivban 
(Palesztina) házasságot kötöttek. 

— Halálozás: Vasárnap délután meg- 
halt Clujon az oltani zsidóőság egyik kimagasló 

alakja Hirsch Adolf kir. tanácsos, az ország 

határain iul is ismert kiváló nagyiklódi Hirseh 

család méltő tagja 84 éves korában. Kedden 

délután temeltek el a Cluji orih. Chevra 

hosszu – utczai székházából. Temetésén, utolső 

utjára, tisztelőt és barátainak ezrei kisérték el. 

Glasner Akiba cluji főrabbi szivbemarkoló 

heszpedje után, Lövy Mojse a központi iroda 

nevében, mig Birő Andor hitk. elnök, a hüt- 

községe nevében bucsuztatták-el a kiváló halot- 

tet, akit kiszállitottak lálódra, ahol Braun 

Henrik förabbi és Ordentlich Ferenc deji bit 

községi elnök bucsuztatták el az elhunytat, akit 

leánya Dr. Hirsch Gyuláné, és fia dr. Hirsch 

Dezső bucuresti ügyvéden kivül, kiterjedt ro- 

konság és a tisztelők sokasága gyászol. 

- Egy zsidó katona öngyilkossága 

Huszton. Áz elmult héten Huszton öngyilkossá- 
gol követett el a tacovei származásu Adler, 45.ös 

majd dr. gyalogezredben szolgáló zsidó katona. Adler 

levelet hagyott hátra, amelyben öngyilkosságát 

magán jellegü okokkal magyarácza és kéri, 

hogy őt kalonai zenekiséretfel temessék el. 

Egy kafonai bizottság bevezetle a vizsgálatot 

a zsidő katona öngyilkosságának ügyében 

és a Chevra Kadischa, valamint a szülők til- 

fakozása dacára, katonai pompával temették 

el az öngyilkos katonát. Igy történt meg azután, 

hogy a zsidó katona végrendelkezése folytán, 
a husztiak egy szokatlan femetésnek voltak 

tanni, Egy zsidő temetés, katonai parádéval 

és katonai zenekarral. 

- A debreceni egyetemi fajvédők 

megbüntetése. Néhány héltel ezelölt hirt 

adtuak arró, hogy a debrec eni egyetemen a 

fajvédö diákság sulyos antiszemita zavargá- 

sokat inszcenáll. Az egyetem szenátusa most 

hozta meg a kilengések ügyében a határoza- 

tát, amely meglepö szigorral jár el a zavar: 

gokkal szemben. Az zabargások értelmi szer- 

zőjét a rektorátus örökre kizárta az egye- 

temről, egy másik diákot két szemesztferre 

eltiltott az elöadások látogatásától. Az or- 

vosi fakultáson ugyancsak két diákot két 

szemeszterre kizártak antiszemita kilengések 

miatt, 29 más diák viszon! kisebb fegyelmi- 

büntetésben részesült. 

— Weitzmann Amerikában. Dr. Chaim 
Weitzmann elhagyta Palesztinát és Nevw- 

VYorkba megy, ahol dr. Magnes rektor kiséreté- 

ben részt vesz a héber egyetem barátainak 

konferenciáján.



RÖVID HIREK 
BRÜSSZEL, A belga zsidó diákok második kon- 

gresszusa ebben a hónapban fog lezajlani, Bagard 
Brofesszor, a brüsszeli egyetem rektorának elnöklete 
alatt. 

BÉCS. A bécsi rendőrség röviddel ezelőtt tar- 
tóztatta le Othmar Spann professzor fiát nemzetiszo- 
ciálista üzelmek miatt. E letartóztatássel kapcsolatban 
a napokban házkutatást tartotlak az „Österreichischen 
Beobachter" szerkesztőségében. amely hivatalosan 
mnemzeti katholikus- lapnak nevezi magát. A házkuta- 
tás során azonban kiderült, hogy a lap hivatalos nem- 
zetiszocialista orgánum. A rendőrség az összes szer- 
kesztőségi tagokat letartóztatla és a lap megjelené ét 
a hatóságok betiltolták. - A zsidó fronthercosok szö- 
vetségében szakadás állott be. Sommer vezérőrnagy, 
a szövetség eddigi vezetője kilépett és megalakitolta 
a „legitimista zsidó frontharcosok egyesületét." 

TANGER. Az elmult héten 
kávéház elé vonult, amelynek ormára egy cionista 
zászló volt kitüzve, A tömeg követelte a zászló eltá- 
volitását, miután azonban követeléseiknek nem tetlek 
eleget, összerombolták a kávéház berendezésél és több 
zsidó vendégel megsebesitettek. A rendőrség 20 tün- 
telő arabot velt őrizetbe. 

VARSÓ. Kurt Katschot, az ismert zsidó drámai 
szinészt, Schylock egyik legjobb alakitóját kiutasitotlák 
Németországból. Érdemes megemliteni, hogy a néme! 
szinházi lapok általában ugy irtak Kaltschról, mint egy hitlerista szinészről, mire ő bebizonyitotta, hogy zsidő. Katsch most Varsóban telepszik meg. – Április 1 én a némelországi zsidóellenes bojkott bevezetésének év fordu óján egész Lengyelországban nagy Hitler-ellenes demonstrációkat rendeze!! a zsidó ág. - Ugyancsak a lengyel hivatalos távirati irodo, a BAT jelenti, hogy a rémetországi zsidóüldözés miait ma már egész Ame- rika közvélemenye nyiltan állástfoglal a nemzetiszo- ciálista Németország ellen. Zsidó és keresztény körök. ben egyaránt teljes erővel folyik az antihillerista 
propaganda. 

egy arab ceoport egy 

BERLIN. A zsidó volt jogásroknak megengedték, hogy a névjegyeiken azt a cimet használják, hogy svolt ügyvéd". - A hatóságok megfiitották a zsidó ilusági szervezeteknek egyenruhái és jelvényei vise letét. - Dr Goebbels propagandaminiszfer interveniált! a bécsi filmvállalatoknál, hogy re alkalmazzanek csak árja művészeket. Állitólag az intervenció sikerrel jáct. —– A berltni izr. süketnéma intézel a napokban ülie meg fennállásának 60 éves jubileumát. - Ketlwigben- az elmul! héten ismeretlen tellesek behatoltak a zsidó temetőbe és 30 sirkövet széjjel romboltak. A rendőr- ség nem ,tudott' a tetlesek nyomára bukkanni. - Az árjatörvény rendelkezése értelmében zsidók a jövőben nem képezhetik ki magukat - fogtechnikusokká, csak ebban az esetben, ha néhány hősi halottat tadnak a világháboru idejéből felmutatni. 

BOTOSANI. Megirtuk, hogy a botosani-i Eminescu mozit a közönség bojkottáltla, meri német filmeket játszott, Most arról szerzünk tudomást, hogy mivel a bojkott következtében a tulajdoncsok nem tudták fizetni a városnak járó részesedést, a város átvelte á mozi vezetését. 

BUDAPEST, Serédy hercegprimás pásztorlevele! intézett az összes egyházi tisztviselőkhöz, amelyben erősen elitéli az országban duló antiszemitizmust. Az összes magyar lapok köszöne üket fejezik ki a herceg- primásnak, hogy állást foglalt az antiszemitzmus ellen. 

NEW YORK. Zogu albán király kitüntette Herman Bernsteint, az angolnyelvü Jewish Daily Bulletin nevd zsidó ujság szerkesztőjét, aki eddig az USA albániai attaséja volt. 

PRÁCGA. A csehszlovák köztársaség belügyminisz- tere elrendelte az antiszemita könyvek terleszlésének betiitását. A minisztérium ezenkivül már is kitiltotta sz országból, a Hitler. kormány államtitkárának, Gottfried Dedernek Die Juden? cimü müvét, a ,Cion bölcsel" jegyzőkönyvét és a „Sigilla Veri" antiszemita lexikont. 

SZALONIKI. 18 zsidó család, akik röviddel ezelőtt vándoroltak ki Szalonikiből Szmyrnába, kézytelenek voltak: az országba visszatérni, mert a török hatóságok mem epgedélyeztek számukra munkavállalást. További 50 zsidó család, akik nemrégen vándoroltak ugyan- csak Törökországba, a fenti ok miat! kénytelen voliak 
szintén visszatérni. 

BELORÁD. A Péter király emlékmüvét előkészitő bizotiság, amely Jugoszlávia legorominensebb szemé- lyiségeiből áll, a napokban alakult meg Belgrádban, A bizo tság dr Isak Alkalay, országos grandrabbit üsz- teletbeli elnökévé válaszlolta. 

GENF. A május 14 én összeülő népszövetségi tenécs tárgyalni fogja a íroncia-angol határkapcsolato- kat Szyria—Libanon és Palesztina között. A Népszö- vetség ezenkivül tanácskozni fog a szyrisi keresztények iraki letelepitéséről is. 

KRAKÓ. A krakói zsidó hitközség felebbezést je. lentett be a kultuszminisztériumnál a lengyel hatósá- gok azon törvényrendelkezése ellen, amely elrendeli, hogy a hitközségek töröljék költségvetésükből a Keren Kajemeth és a Keren Hajeszod, valamin! 
Kerem Hajischuv alapjainak szubvenciounálását. lengyel zsidóság minden rétegében méltó 
és felháborodást váltott ki 
den rendelkezése. 

– A 
tiltakozást 

a hatóságok ezen érfhetet- 

niában, Egyiptomban 

az agudista 

kávédarálóval! 

Jó tejeskávé nélküle 
elképzelhetetlen. 

Tehát minden házi- 
lasszony kövesse példájukat. 
Igy aztán takarékosan gazdálkodnak ! 

—– A romániai peticiós mozgalom 
országszerte erőteljes lendülettel folyik. 
Románia nagyobb zsidó centtumuiban sz ifju- 
ság agilitása a peticiós beadványoknak a 
zsidóság tizezreinek alálrását szerzik meg. 
A peticiós mozgalom nemcsak nálunk, hanem 
világszerte univerzális zsidó jelleget öltött, 
mivel a zsidóság hivatott vezetői ugy látják, 
hogy Palesztina kapuinek megnyitása a nagy 
zsidő tömegek számára, csakis egy ilyen, a világ 
összzsidőságát összefogó tillakozás utján ér- 
helő el. A ovallásos zsidóság hatalmas tö- megei is részt kérnek a peticiós mozgaiom- ból és a peticiók aláirói között első helyen 
látjuk rabbikarunk prominens szellemi vezé- 
reit is. 

- Bucuresti-il utazási iroda, Romá- 
és Paleszinában meg- rendezendő kirándulásokra keres komovy kép. viselőt. Referenciákkal ellátott ajánlatok „Voiaj" jelige alait Bucuresti, Cásufa Postalá 36. cimre küldendők. 

– Görög miniszier filoszemita nyilatkozata. Szaloniki. Michael Kyrkos, gö- rög népjóléti miniszter hivatalbalépése után az előtle tiszteleő zsidó delegációnak a következőket mondotta. Kötelességemnek tarlom, hogy Macedónia és Szalo- niki zsidóságát biztosítszm arról, hogy az összes zsidó kérdéseket a polgári egyenlőség és igazságosság szel- lemében fogom kezelni. Csaldarisz miniszterelnök zsi- dósághoz való barátságos magatartása felől nem kell Önöket tájékoztassam. Mindent el fogok követnj, hogy a görög és zsidó lakosság közölt esetleg fennálló ellentéteket áthidaljam. Szivélyes üdvözletemet küldöm zsidó polgártársaimnak " - A miniszter nyilatkozata a görög zsidóság között érthető megelégedést keltett. 

–- Elhalasztották az Arlosorot bün- 
tárgyalását. Jeruzsálem. Amint megir- 

tuk az Arlosoroftf meggyilkolásával vádolt Stawskv, Rosenbaltt és AÁchi Méir ügyében április 16 ára volt kitüzve a tárgyalás. A biró- ság azonban a tárgyalási a kitüzött időöpontban 
nem tárgyalta le és határozatlan idöre elha- 
lesztotta. Hirek szerint az ügyészség azér! 
kérte a tárgyalás elhalasztását, mert a tullütött 
atmoszférára való tekintettel ezidőszerint nem 
tartja alkalmasnak a tárgyalás megtartását. 
Ezenkivül egy magsas – rangu biróő! íis várnak 
Londonból, aki szinlén részi vesz majd a tár- 
gyalás levezetésnél. 9 hónapi vizsgálat után, 
amidőn az ügyészség végre kilüzte a tárgya- 
lást, a közvélemény elégtéfellel velle tudomá 
sul, hogy végre a nyilvánosság és az esküdtek 
előtt tisztázódni fognak a gyilkosság legapróbb 
részletei és a mesterséges vád, – önmagától 
omlik majd össze. Az angol hatóságok azon- 
ban ugy látszik szintén érzik a gondosan 
felépitett vád alaptalanságát és épen amiatt 
bizonytalanság jellemzi minden lépésüket. A 
tárgyalás elhalasztása sem jelent egyebet, 
minthogy az ügyészségnek nem volt elég a 9 
havi vizsgálat a vád összeállltására és ujra 
időt akar nyerni, hogy a légüres térben mozgó 
vádnak, valamilyen reálisnak fetsző alapot 
adjon. A palesziinai zsidóság elégedetlensé- 
gének a sajtó utján ad kifejezést és elitéli a 

ügy 

paleszfinai hatóságok eljárását, amely ujabb 
huzavonákkal késlelteti az ügy végleges tisz- 

tázását. 
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és Kiszsibó TÖRTÉNETEK 
A melarmmed imnt rabló 
Reb Jehosia Hersch melamed megunta 

eddigi mesterségét és elhatározta, hogy ott. 
hagyja a Chedert és felcsap erdei rablónak. 
Bement a konyhába felvett egy kést és elin. 
dult az erdőbe, hogy lesbe álljon és várta 
az áldozatot. 
Hirtelen megpillantja egy régi ösmerősét 

Reb Kálmán Lasákot. Nem gondolkozott sokat, előre rohani rejlekéből felemelte kését, de 
azonnal le is ejtelte. 

Aztán megveregeti a kiszemelt áldozatá 
nak a vállát és azt mondta neki: Tréfli egy 
mazlid van Kálmánkám, mert eszembe juloti, 
hogy a nálam lévő kés – tejes. 

HM. 
A végzetes tévedés után Herschele Me.- 

lamed felvértezte magát egy másik késsel 
(husos) és viszament az erdőbe, ujabb áldozat 
után leselkedni. Nemsokára jött is az áldozab 
Menase személyében. A melomed előrohant 
rejtekéböl és kérelhetetlen hangot kiáltott rá: 

– Menasel – ebben a percben adjál 
nekem 100 koronát, mert ha nem, lásd mi 
villog a kezemben ! 

Szegény Mensse az elsö pillanatban az 
ijedségétöl még a beszélöképességet is el- 
vesztette, amint azonban megösmerte a rablót!, 
mosolyra derült az ábrázata és alkudni kezdett 

– Száz koronát ? Hát Rotschild vagyok 
én ? Engedj kérlek belöle. 
— No jó - mondja nagylelküen a me- 

lemed — adjál akkor 10 koronál. 
— Valóban te gunyt üzöl áldozatodból. 

Hát egy ilyen kezdö rablónak, mint te, nem 
is volna elég 1 korona? 

— No add már legalább azt az egy ko- 
ronát, te szerencsétlen ! 

Es ha nem adnám, 
nál 1 korona miatt áthágni 
„ne ölj" parancsolatát ? 

– Tudod mit Menase kérlek — kiabálja 
bosszusan a melamed – adjál, de szonnal egy 
smeck — tabakot és menj a fenébe.... 

Csodák 

Egy kozleviei és spinoveceki chaszid azon 
vitaikoznak, hogy kinek a rabbija végez nagyobb 
csodát. A kozlevici mondja : 

— Egyszer az Égben a rabbinak vitája 
támadt Rambammal egy törvénymagyarázata 
miatt, amely a ,Jád Hachzuku".ban jelent meg. 
Rambam védte saját álláspontjá!, végül azon- 
ban be látta a rabbi igazát és visszavonult. 
Erre a kozlevici azonnal leszállt a földre, hogy 
a világot a hibától megővja. Kiállt a város ha- 
tárába bekiáltott a levegőbe és abban a pilla- 
natban az összes Rambamokból kiszállolt a 
vitatott törvénymagyarázat, amelyet a mai napig 
sem lebet töabbé sehol sem feltalálni. 

Ez valóban szép és nagy csoda, azonban 
a spinoveceki chasszid sem hagyja magát és 
azt állitja, hogy az ő rabbija tette, négyszeresen 
felülmulja a kozleviciét. 

Néhai rabbimnak, mondja, az égben 
éles vitája támadt Reb Josel! Károval a Sulchan 
Aruch szerzöjével. Reb loset a vitatoti kér- 
désre kosert mondott, mig a spinoveceki tré- 
főt. Szenvedélyes vita után, Reb Josef azonban 
visszavonult és belátta a rabbi igazát. Erre a 
spineviceki azonnal leszállott a földre, kiállott 
a helység határába és ott harsányan a leve- 
göbe kiabálta a vitatott hibát, hogy megóvja 
a nagy büntől az emberiséget. Ebben a pilla- 
natban az összes Sulchan Aruchokból kisszállt 
az idézett helyen a „kőser" szó és helyette 
beszált a tréló" és igy is maradt napjainkig. 

— EÉEg is szép, mondja a kozlevici, de hol 
van itt a négyszeres csoda. Én nem látok 
csak két csodát, a kiszálási és beszálást. 

—– Igen, igen válaszolja a spinoveceki, 
csakhogy itt két csoda történt egy kiálltásra 
és kétszer kettő az négy. A kozlevici ilyen 
matematikai pontosággal kimutatott csoda elött, 
kénytelen volt szintén visszavonulni, 

talán te képes vol- 
a tiz parancsolat 

– Figyelem! A bucurestii elismert 
Oroszman-féle kóser vendéglő volt tulajdonosa 
Constanfaban, Str. Traian 15 alatt kóser 
vendéglőt nyitott. - 

Chíriasi ,Tlpograei Románesti" Oradea, Aleea Romei No. 2. — Telefon 87. 


